



● С. ЛЕБЕДЕВА. В. И. Ленин.

Мы идем по выставке с действительным членом Академии художеств СССР Константином Ивановичем Ромдевским. Многим из того, что нашими поколениями кажется далекой историей, для него — годы выбора пути, голодная и прекрасная революционная юность.

Я приезжал в Петроград из Томска в сентябре 1923 года в материальной вязаной кофте и практически без денег. Надо было поступать в художественный институт. Пшел по мастерским искать себе наставника. Меня пускали везде, но задавая никаких вопросов, выслушивали, тратили массу времени, чтобы объяснить, какого направления держаться. Мне многое не нравилось. Выбирал долго.

Особая атмосфера тех лет была нечто лишнее какого бы то ни было чинопочтания. Можно было разговаривать не размыты с самыми крупными мастерами, можно было рисовать, писать, лепить, как подсказывала фантазия. Если мы чувствовали огромный душевный подъем, неограниченные

возможности. Думало, нынешняя выставка очень точно отражает то время, показывает склонное, молодое, новое, что пробивалось с бе дорогу, отрываясь и непараллельные, слабые направления. Экспозиция объемна, многослойна, здесь есть вещи, которые впервые выставлены на обозрение: прекрасный агитфарфор, куклы театра ми- ниатюр, созданных известным советским кинематографистом Ильином Ефимовым, который собрал вокруг театра замечательных актеров, певцов и художников того времени.



● Плакат. 7 ноября — первый солнечный день в жизни пролетариата.



● А. РОДЧЕНКО. Портрет Малевича.

ПЛАМЯ,



● Плакат. Грамота — путь к коммунизму.

НЕДАЛЕКО от Красной площади, на улице Радина, 12, висят афиши, звучащие на выставку «НОВОЕ ИСКУССТВО — НОВЫЙ ЖИЗНЬ». 1917—1927.

В бывшей церкви, под сводами прошлых веков — огненное искусство революции: плакаты и агитфарфор, проекты памятников и рабочих клубов.

Очень непросто было создателям выставки донести до них, не искаших, друг напротив понесок и борьбы за новое понимание роли искусства в жизни, что рождалось тогда. «Конструтивская жизнь» — есть искусство будущего. Человек, организовавший свою жизнь, работая и самого себя, есть современный художник, — так думали в те годы А. Родченко и многие живописцы, графики, скульпторы, верившие в возможность немедленного обновления жизни искусством. Бросив привычные формы творчества, они занялись конструктированием мебели, посуды, одежды, признавая только то искусство, что реально преобразует быт. Но рядом с ними в те же годы продолжали творить М. Неструев и Б. Кустодиев, С. Герасимов и П. Кончаловский, в расцвете творчества был К. Петров-Водkin, открывавший новые возможности живописи А. Лентулова, Д. Штеренберга, А. Шевченко.



● Ю. ПИМЕНОВ. Грузчики. 1924 г.

● Лубок революции.



Не пойдет по кругу: начальник Степан Дасковый дразнит, Альбонину к комиссару, Танцующий сидоров.

РОЖДЕННОЕ



● Агитфарфор.



● К. ПЕТРОВ-ВОДКИН. Портрет молодого человека. 1921 г.



● Н. ФОМИН. Памятник Я. М. Свердлову.



● В. ТАТЛИН. Вашка III Интернационала.



● С. СУДАРИКИН. Часы под машину. Эскиз зарисовки. 1920 г.



● А. ВЕДЕРНИКОВ. Промышленный пейзаж. Эскиз книжной обложки. 1926 г.

● А. ДЕЙНЕКА. Заседание. Иллюстрация для журнала «У столика».



● А. КОМАРОВ. Стекло для отрывного календаря на 1925 г.



● 1925 год.



● «Приезд крестьян, как в Моссельпроме».

● А. РОДЧЕНКО. Реклама Добролета.



● Образы времени.



● С. ЧЕХОНИН. Эскизы обложки для иллюстрированного ежемесячника «30 дней». № 9, 1927 г.



● А. РОДЧЕНКО. Интерьер рабочего клуба.

ДА КОНСТАНТИН Иванович прав. Это действительно выставка открытый, где многие материалы представлены впервые.

Мы тщательно подбирали такие работы, как портрет В. И. Ленина замечательного советского скульптора С. Лебедева, «Портрет молодого человека» К. Петрова-Водкина, «Портрет Серебрякова».

Появление подобной выставки стало возможным только после того, как при Совете народных комиссаров был создан клуб коллекционеров. Первый заместитель председателя клуба В. Дудаков вместе с работниками Центрального дома пропаганды Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры М. Мининой и М. Адкабилем пригласил экспонаты 34 частных собраний и личных архивов. Это шестьдесят выставок клуба коллекционеров за полгода его существования. Ряд произведений и документов представлены московскими музеями. Выставка будет открыта не менее двух месяцев.

Накануне праздника в Москве открываются еще две экспозиции, посвященные искусству революции. Государственная Третьяковская галерея подготовила выставку на Крымской набережной «Искусство революции. 1920—1930 гг.». На улице Карла Маркса, 15а, Советский фонд культуры и клуб коллекционеров показывают произведения из личного собрания Л. Е. Кропотинского «Революционный плакат 1919—1922 гг.».

Т. СНЕГОВА.



РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ



● А. РОДЧЕНКО. Портрет Малевича.